L海法治報 B2

圆桌论法

2025年 11月3日 **星期一** ■本期嘉宾

何勤华 华东政法大学法律文明史研究院 院长、教授

方 潇 上海交通大学凯原法学院教授

姜 伟 上海市人民检察院第一分院检察 官

李 英 闵行区人民检察院副检察长

检察文化是检察机关履行法律监督职能的精神内核与价值支撑,对于检察工作高质量发展意义重大。在近期召开的新时代检察文化建设工作推进会上,最高人民检察院党组副书记、常务副检察长童建明指出,要赓续传承中华优秀传统法律文化和红色检察文化,厚植检察文化历史底

立足"传统根基" 与"现代法治"双重坐标

何勤华:检察文化应立 足"传统根基"与"现代法 治"双重坐标,构建具有中 国特色的价值体系。政治属 性上,坚持党对检察工作的 绝对领导。专业属性上,我 国有着深厚的律学传统,其 中诸如注释技术与推理方 法值得传承发扬。

检察文化在改革开放 后,经历了三个鲜明的发展 阶段。第一个阶段着重营造 直观的检察文化氛围。第二 个阶段则聚焦从制度层面 加强检察文化建设,通过完 善各项规章制度,让检察文化 发展有更为坚实的制度依托。 第三个阶段检察文化的发展 重点体现为培育检察精神,这 是更深层次的文化塑造,旨在 让每一位检察人员从内心深 处认可并践行检察文化所蕴 含的价值观念。

在检察人员能力建设方面,应当强化"数字检察"与"传统经验"的融合,既运用大数据分析类案规律,又传承"马锡五审判方式"的群众工作方法,提升检察官"情法兼修"的专业素养。

理论—制度—实践 三位一体的发展路径

李英:新时代检察文化建设应构建"理论—制度—实践"三位一体的发展路径。

一是理论创新作先导。检察机关可与高校、科研机构合作开展课题研究、人才培养及课程开发,加强系统研究,建立传统法律文化与检察文化的理论关联,探寻传统理念与现代检察制度的契合点以及文化建设对检察权运行的影响机制。

二是完善制度设计。通过制度设计 来保障文化传承,从职能融合推动传统 法律文化与检察履职融合,实现"文化促业务、业务显文化"。建立"传统法律文化 资源库",收录古代律法文献、典型案例、司法故事等供检察人员学习参考。

三是强化优秀文化认同。构建"全员 参与"培育机制,开展"传统法律文化大 讨论"、读书交流会、座谈会。针对青年检察干警特点设计新颖、互动性强的文化传承活动,如短视频创作大赛,增强对中华优秀文化的认同感与自豪感,推动检察事业薪火相传。

何勤华:构建中国特色检察学自主知识体系,需强化对中国古代法律传统的创造性转化与创新性发展。转化中华传统资源时,可将"礼法合一"转化为社会主义核心价值观人法入规,通过典型案例弘扬孝老爱亲、诚实守信等传统美德。在当代法治本土化创新上,借鉴中华法系法典化经验推动检察权运行机制的规范化、体系化建设。中华优秀法律文化国际传播方面,借鉴日本"明法道"影响东亚的经验,通过"一带一路"法治合作平台,向世界传播"天理国法人情"的中国智慧,推动中华法治文明的国际认同。



资料图片

在守正创新中实现 "四个统一"的协同发展

姜伟:新时代检察文化 建设作为一项系统性工程, 务必秉持系统思维与辩证思 维,在守正创新中实现"四个统一"的协同发展。

一是政治性与专业性统一。必须将"从政治上看"贯穿检察文化建设始终。一方面,要通过"党建+文化"品牌建设,传承红色基因,筑牢政治忠诚;另一方面,要立足法律监督主责主业,将"高质效办好每一个案件"的基本价值追求内化为文化自觉,使专业精神与政治担当相互融合促进。

二是传统性与现代性统一。深入挖掘传统法律智慧,运用大数据、人工智能等现代科技手段创新文化载体。例如,推出"三微"作品,打造网络法治宣传领域的精品

IP, 增强检察文化的 影响力和传播力。

三是标准化与特 色化统一。既要严格 落实《关于加强新时 代检察文化建设的意

> 见》,又要鼓励 基层院因地制 宜培育特色品 牌,使标准化 建设与特色化 化发展相得益 彰。

四是短期效应与长效机制统一。文化建设既要追求立 竿 见 影 效

果,通过及时宣传典型案例 等方式,形成即时影响力,吸 引社会各界对检察工作及检 察文化的关注和重视;更度 健全诸如人才培养、考核评 价等一系列长效机制,为检 察文化的持续发展提供坚实 的制度保障和人才支撑,确 保检察文化建设能够久久为 功。

而真正实现这"四个统一",关键在于把握"守正"与"创新"之间的辩证关系。

方潇:建构中国特色的 检察学自主知识体系,中华 优秀传统法律文化的学习传 承是不可或缺的。

王阳明提出的"致良知" 的心学,在当下具有现代启 示价值。检察官需学习古代 御史那种不畏权贵、坚守清 廉刚正的气节,坚定不移守 护公平正义,切实维护好人 民群众的合法权益。

检察机关可借鉴"御史 巡按"的垂直监督经验,完善 检察机关"上下联动"及跨区 域协作机制,强化监督的系 统性和协同性;充分挖掘并 借鉴传统公案文学特别是御 史文化的正能量特色内容, 通过数字展馆、微电影、纪录 片等形式讲述检察故事。

中华优秀传统法律文化 并非静态的历史遗存,而是 可转化的治理智慧,值得我 们深入研究,并在传承基础 上实现创造性转化与创造性 发展。

(主持人:上海市人民检察院曹化;发言整理:闰行区人民检察院 王秀梅 奉贤区人民检察院 曹瑞璇)

责任编辑/陈宏光 E-mail:lszk99@126.com